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1945 előtti magyar történelem 
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YI SZEKCIÓ

A SOROKSÁRI IZRAELITA TEMETŐ ÉS A SOROKSÁRI 
ZSIDÓSÁG TÖRTÉNETE 1850-1947 KÖZÖTT
Kulcsszavak: temetőfeltárás, zsidóság, hitközség, Soroksár,

Helyismereti könyvtárosként az elmúlt év során számos soroksári illetőségű intéz-
mény és épített kulturális örökség dokumentumait és történetét ismerhettem meg 
Soroksáron. A zsidó hitközség tagjainak 1944-ben történt elhurcolása után, az 1950-
es évektől számos helytörténeti munka látott napvilágot, de egyikben sem találkoz-
hatunk a soroksári zsidósággal foglalkozó fejezettel, külön ennek a témának szánt 
helyismereti anyaggal pedig egyáltalán nem.

A soroksári izraelita temető történetének feltárása, emlékeinek megőrzése nem 
csupán a kerület helyismereti köreinek, egyesületeinek, de a budapesti zsidó hit-
községnek is fontos feladat, így e hiánypótló munka lett kutatásom célja, amellyel az 
1947 óta eltelt közel 80 év adatolási hiányát kívántam pótolni és összegezni mind-
azt, ami talán e temetőből a jövőnek megmenthető. Jelen dolgozat ennek a közel 
száz esztendőnek a történetét kívánja összefoglalni, sok esetben – a dolgozat keretei 
miatt – csak érintőleges módon.

A számos forrás – túlélők, deportáltak beszámolója, egykorú hagyatékban lévő 
dokumentum, levelezés, könyves hagyaték, a még el nem mesélt családi történet, 
a kiolvasásra váró legrégebbi sírkő – biztosítja a munka folytatásának lehetőségét. 
Jelen dolgozat csak néhány elemét igyekszik felvillantani annak az egykori gazdag 
hitéleti és történelmi hagyatéknak, amely a Soroksáron élő zsidóság hétköznapjai-
nak lenyomata. A temetőben pedig minden sírkő mögött egy életút, egy emléke-
zésre méltó élettörténet rejtőzik.
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FÉLÉLET – EMBERI SORSOK EGY LEVELEZÉS TÜKRÉBEN
Kulcsszavak: Detre István; magániratgyűjtemény; Tata; asszimiláció; Purina

A tatai Kuny Domokos Múzeum 2022 őszén, ajándékozás útján jutott hozzá egy 
bőröndhöz és egy utazóládához, melyek egyikében a muzeológusok néhány tucat 
iratra bukkantak. Összesen 119 db dokumentumról, legnagyobb részt levelekről 
van szó, melyek többsége az 1940-es években datálódott.

Az iratok vizsgálata azok tulajdonosát is felfedte, egy zsidó fiatalembert, bizonyos 
Detre (született Deutsch) Istvánt, akinek elképesztő életútját ismerhettük meg a kuta-
tás útján. Egy hétköznapinak semmiképp sem mondható történet ez, mely magába 
foglalja a 20. század közel háromnegyedét, annak talán „legizgalmasabb” évtizedeit.

Egy ember életét sosem függetleníthetjük a korszaktól, melyben élt, a környe-
zettől, mely körülvette. Történelem, politika, kultúra, társadalom, magánélet: ezek a 
tényezők mind meghatározhatják, befolyásolhatják egy ember életét, s ezen ténye-
zőket mind meghatározhatják, befolyásolhatják az emberi életek.

Deutsch/Detre István élete a kutatás során úgy állt össze, akár egy kirakós apró 
darabkái. Egy olyan kirakósé, melynek eredménye nem látható előre, nem tudható, 
mi rajzolódik majd ki belőle, s nem tudható, minden kis darabka a rendelkezésre 
áll-e, ahogy nem tudható azt sem, ha hiányoznak darabkák, azok az összkép szem-
pontjából nélkülözhetők vagy nélkülözhetetlenek-e.

Detre István mindössze ötven évet élt, de életét vizsgálva nem csupán öt évtized 
magyar és európai történelméről kaphatunk képet. Ennél sokkal többről. Közvetve 
vagy közvetlenül két világháborúról, szekularizálódó, asszimilálódni vágyó és ezért 
tevő zsidókról, az őket ért üldözésekről, a holokausztról, a veszteségekről, a talpra 
állásról, az élni akarásról, az újrakezdésről.

Adhat-e Deutsch/Detre István története bármiféle pluszt? Kibővíthetjük-e tudá-
sunkat, ismereteinket a háború előtti és a háború utáni Tata életét, a  tatai zsidó 
közösség, a  tatai zsidó polgárok sorsát, kultúráját, vallását, szokásait, társadalmi 
kapcsolatait illetően? Közelebb kerülhetünk-e kutatásunkon keresztül a 20. század 
közepi Magyarországhoz, a kor hazai zsidóságához, annak lehetőségeihez, kihívása-
ihoz? Ezekre a kérdésekre keressük a választ jelen dolgozatunkban.
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